

信 息 周 报

2012年第9期
(总第40期)

党政办公室编

2012年4月5日

清华大学五道口金融学院成立 袁贵仁周小川出席成立大会

3月29日，以中国人民银行研究生部为基础的清华大学五道口金融学院正式成立。教育部部长袁贵仁、中国人民银行行长周小川出席成立大会并讲话。

袁贵仁指出，清华大学与中国人民银行联合，成立清华大学五道口金融学院，打造高层次金融教育平台，是贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神、全面提高高等教育质量的具体行动，是主动适应经济社会发展需求、探索高校与行业部门合作办学的重大举措，对于创新金融人才培养模式、提高金融人才培养水平，加快建设世界一流大学步伐，都具有十分重要的意义。

袁贵仁希望清华大学五道口金融学院全面贯彻党的教育方针，坚持以人才培养为根本，充分发挥学院的综合优势和行业优势，改革研究生培养机制，大力培养高素质、高层次、创新型的金融人才。坚持以学科建设为基础，瞄准世界前沿，联系中国实际，加强基础研究，强化应用研究，促进交叉研究，推出一批有价值、有分量的成果，丰富发展中国特色社会主义金融理论体系。坚持以国家金融智库建设为重点，围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式主线，为我国经济社会发展特别是金融事业改革发展提供强有力的智力支撑。

教育部、中国人民银行有关部门负责人以及清华大学主要负责人、清华大学五道口金融学院理事会成员参加了成立大会。

高校“十二五”科技发展规划发布 全面推进协同创新 试点科技体制改革 多渠道增加科技投入

教育部日前发布《高等学校“十二五”科学和技术发展规划》。规划提出，“十二五”时期，要显著提升高校科技综合实力、原始创新能力，显著增强科技国际竞争力和学术影响力，基本建成高校创新体系，为教育强国、人才强国和科技强

国建设奠定坚实基础。

规划提出，“十二五”期间，高校要全面提升科技创新能力，要加强原始创新能力、服务国家战略需求能力、战略咨询研究能力和国际科技合作能力；要深入推进高校科技体制机制改革，全面推进协同创新，深化科技人才评价聘用机制改革，不断完善技术转移和成果转化机制，推进科技资源配置方式改革；要加强科技人才队伍和创新文化建设，积极培育创新文化，加强科研诚信和学风建设；要加快建设高校创新体系，特别要加强基础研究与共性技术研发体系、支撑高质量人才培养体系、服务行业产业与区域发展体系、科技管理体系的建设。同时，高校要组织实施国家重大科技项目，部署实施“高校创新能力提升计划”，加强重大科技基础设施培育和建设，实施重点科技项目，统筹推进科技体制改革试点。

规划提出，将多渠道、多形式增加高校科技投入，逐步提高基础研究经费占科技投入总经费的比重，加大对国家急需的战略性研究、科学技术尖端领域的前瞻性研究、涉及国计民生重大问题的公益性研究的稳定支持力度，鼓励高校采取多种方式对自由探索、专利申请、国际合作与交流等进行引导和支持。

教育部召开全国硕士研究生招生录取工作会议

3月29日，教育部在北京召开2012年全国硕士研究生招生录取工作会议，31个省(自治区、直辖市)教育行政部门、招生考试机构负责人参加了会议。会议的主要任务是，总结经验，明确要求，细化安排，全力做好研究生招生录取工作。

会议指出，先期开展研究生复试工作的34所自划线高校，按照教育部统一部署和要求，根据学校办学特色、专业特点和今年的特殊情况，完善复试方案，强化复试考核，严明招生纪律，开展巡视督查，积累了一些好做法、好经验，复试录取工作平稳有序进行。

市委教育工委召开北京高校思想政治理论课教学信息员工作座谈会

3月28日，市委教育工委在中国农业大学召开北京高校思想政治理论课教学信息员工作座谈会，市委教育工委副书记唐立军、北京教育系统关工委常务副主任籍之伟出席会议并讲话，来自首都各高校的44名思想政治理论课教学信息员参加了座谈会。唐立军介绍了2011年北京高校思想政治理论课工作的总体情况，传达了近期中央、教育部与高校思想政治理论课建设相关的会议和文件精神，并表示今年市委教育工委将从强化工作保障、规范工作职责、完善考评机制等三个

方面着手，更好地发挥信息员的优势和作用。

市委教育工委、市教委举办 2012 年度市属高校 科技与研究生教育管理人员培训会

3 月 21 日至 23 日，市委教育工委、市教委组织召开“2012 年度市属高校科技与研究生教育管理人员培训会”。各相关市属高校主管科技、研究生教育工作的校领导和科技（研）处长、研究生处（部）长参加了本次培训会议。会议由北京联合大学承办。

本次会议分为大会报告和分组讨论两个阶段。市委教育工委副书记、市政府教育督导室主任线联平，市教委副主任付志峰，科技部发展计划司副司长叶玉江等领导分别围绕市属高校“十二五”发展前瞻、如何提升自身素质、更好地迎接新的机遇与挑战以及“十二五”国家科技发展规划等内容作了专题报告。北京工业大学校长郭广生、北京建筑工程学院书记钱军就高校人才培养、科技工作开展和研究生教育等问题介绍了本校经验。分组讨论阶段邀请了中关村科技园区管委会、市自然科学基金委员会、市哲社规划办公室等部门负责人参加座谈，并介绍各部门 2012 年度重点工作。

2011 年北京高校毕业生就业百佳用人单位表彰会举行

3 月 28 日，北京市教委在北京会议中心举行“2011 年北京高校毕业生就业百佳用人单位表彰会”。市教委副主任付志峰出席表彰会并讲话。全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心、北京市人力资源和社会保障局、北京市教育委员会相关领导及百佳用人单位代表、各高校就业部门负责人共 300 余人参加表彰会。市教委副主任付志峰介绍，截至 2011 年 8 月 31 日，北京高校毕业生全员初次就业率为 95.7%，实现了毕业生就业的基本稳定和就业人数的持续增长，在全国处于领先水平。截至目前，2012 届北京高校毕业生的就业工作开展平稳有序，签约率等各项指标与去年同期基本持平、略有增长。

教育部“高校创新能力提升计划”实施方案研讨会 在北京工业大学召开

3 月 17 日，由教育部、财政部共同举办，北京工业大学承办的“高校创新能力提升计划”（简称“2011 计划”）实施方案研讨会召开。教育部科技司司长王延觉、社科司副司长张东刚，北京市教委副主任付志峰以及来自全国 20 个省（市）

教育厅（委）的副厅长（副主任）、科研处长和 20 所地方高校校长共 70 余名代表参加了会议。北京工业大学校长郭广生、副校长张爱林出席了会议。

教育部社科司副司长张东刚就如何发挥高校哲学社会科学在“2011 计划”中的作用提出了意见。他指出，目前高等教育存在的最大问题就是封闭，“2011 计划”的实施关键就是要打破学科、学院、学校、区域、行业、国别之间的壁垒。

“2011 计划”对高校哲学社会科学发展也具有重要意义，是贯彻十七届六中全会、推动文化大发展大繁荣的有力措施。

“高等学校创新能力提升计划”（“2011 计划”）是贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神的重大举措，是加快创新型国家建设的重要支撑，是推动我国教育与科技、经济、文化紧密结合的战略行动。其总体目标是：充分发挥高等学校多学科、多功能的优势，积极联合国内外创新力量，有效整合创新资源，构建协同创新的新模式与新机制，形成有利于协同创新的文化氛围。建立一批“2011 协同创新中心”，集聚和培养一批拔尖创新人才，取得一批重大标志性成果，成为具有国际重大影响的学术高地、行业产业共性技术的研发基地、区域创新发展的引领阵地和文化遗产创新的主力阵营。推动知识创新、技术创新、区域创新的战略融合，支撑国家创新体系建设。

北京工业大学召开教学工作大会

出台《北京工业大学关于进一步提高人才培养质量的若干意见》

3 月 23 日，北京工业大学教学工作大会暨第五次教育教学大讨论闭幕式召开。会议对第五次教育教学大讨论成果进行了典型经验交流和全面总结，并出台了《北京工业大学关于进一步提高人才培养质量的若干意见》。同时，会议对北京工业大学在 2011 年所取得的重大教学成果进行隆重表彰和奖励。

会上，副校长蒋毅坚对即将出台的《北京工业大学关于进一步提高人才培养质量的若干意见》进行了详细解读。《意见》对今后一段时期内北京工业大学“如何培养人”和“如何进一步提高人才培养质量”提出了明确的改革思想和具体举措。如：明确了人才培养目标，即“本科生培养目标为高素质应用型创新人才；硕士研究生培养目标以高层次应用型创新人才为主；博士生培养目标为高质量拔尖创新人才”。围绕着人才培养目标的实现，《意见》指出了若干具体措施，如：健全教授为本科生授课制度；强化实践教学环节；深化课程体系改革；深化教学方法改革，推进研究性教学等。

党委书记王守法作《第五次教育教学大讨论总结报告》。《报告》简要回顾了大讨论的过程，对大讨论的意义给予了高度评价。对今后教学工作提出了三点要求：更新观念，勇于探索，将大讨论成果落实到具体工作中去；质量为本，内涵建设，真正提高创新人才培养质量；改革创新，特色发展，提升学校的综合实力和核心竞争力。

校长郭广生作总结发言。他强调：一要认真学习教育部和相关部委关于提高高等教育质量的文件，认真学习即将出台的《北京工业大学关于进一步提高人才培养质量的若干意见》；二是希望大家从我做起，为提高学校人才培养质量，特别是教学质量做出自己的贡献；三是要加强对各学院、各专业、各课程、各教学环节质量监控和评价机制的建设。

北京工业大学第五次教育教学大讨论时间为 2011 年 10 月至 2012 年 3 月，历时半年。针对研究型大学的定位和人才培养目标、工程教育、研究性教学、研究性学习、研究生创新能力培养和专业建设与人才培养方案修订六个模块共 20 个讨论题，进行了深入地讨论，推出了一系列人才培养新举措，对北京工业大学进一步深化教育教学改革、全面提高人才培养质量具有重要的意义。

首都师范大学教育基金会成立典礼举行

3 月 30 日，首都师范大学教育基金会成立典礼举行。北京市教委委员曹秀云、北京市社团管理办公室主任温庆云、北京市社团管理办公室副主任李辉、北京市教委人事处处长吴武、有关高校负责同志以及中国建设银行有关领导出席了典礼。首都师范大学教育基金会是由市教委批准成立、市民政局核准登记设立的非公募基金会。作为学校筹资、融资和资金运作平台，教育基金有助于吸引社会捐资办学，实现学校办学资金来源多元化，帮助学校打破资金瓶颈，从而给予学校教学科研、人才培养更强有力的资金支持，并在资助贫困学生、服务公益慈善事业等方面发挥不可替代的重要作用。

对外经济贸易大学大学生就业创业实验室获评 北京高校就业特色项目

近日，对外经济贸易大学申报的“大学生就业创业实验室”项目经专家组评审，被评为北京地区高校就业特色工作项目，北京市教委将提供专项经费 50 万元支持项目建设。

对外经济贸易大学申报的“大学生就业创业实验室”是以“模拟”为主要手段，将就业创业指导与现代网络技术相结合，在仿真环境中，通过“多次试错”提高就业创业成功率的训练平台。实验室共包括“创业模拟实训平台”、“微格面试模拟系统”和“职业生涯模拟平台”的三个部分。

上海财经大学多项本科中外合作项目获国家留基委资助

上海财经大学中外合作办公室于 2011 年年底申报的四个海外交换访问项目（共 10 人）被国家留学基金管理委员会确定为 2012 年优秀本科生国际交流资助项目。资助项目中的伦敦大学学院海外访问项目、女王大学海外访问项目、佛罗里达大学海外访问项目均为该校一流大学海外访学项目；新南威尔士大学海外交换项目为该校交换项目。

北京市哲学社会科学“十一五”规划项目优秀二级管理单位名单公布

3 月 20 日，北京市哲学社会科学规划工作会在北京会议中心举行。会议由市社科规划办组织召开，市委副秘书长傅华、市教委副主任付志峰出席会议并讲话，市教委科学技术与研究生工作处副处长赵胤慧出席会议。来自北京地区高等院校、科研院所的近百名社科工作者应邀参加会议。会议公布了北京市哲学社会科学“十一五”规划项目优秀二级管理单位名单。对外经济贸易大学科学研究处、中央财经大学科学研究处、北京工业大学科学技术处、首都师范大学社会科学处、首都经济贸易大学科研处、首都医科大学科学技术处、北京工商大学科学技术处均获此项殊荣。

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 4 月 5 日